

সভাপতি : জনাব জিয়াউল হক চৌধুরী বাবুল, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, লোহাগাড়া, চট্টগ্রাম
 সভার তারিখ ও সময় : ২৯ সেপ্টেম্বর, ২০২১ জি. সময় : বেলা-১২.০০টা
 সভার স্থান : জুম এ্যাপের মাধ্যমে অর্গানাইজড সভা
 সভায় উপস্থিত/অনুপস্থিত সদস্যবৃন্দের নামের তালিকা : পরিশিষ্ট 'ক'

লোহাগাড়া উপজেলা পরিষদের চেয়ারম্যান এবং অন্যকার সভার সভাপতি সভায় অংশগ্রহণকারী সকলকে স্বাগত জানান এবং সভা পরিচালনা করার জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে অনুরোধ করেন। সভায় নিম্নোক্ত আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

ক্রম	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
১.	বিগত সভার কার্যবিবরণী অনুমোদন : : অন্যকার সভায় বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করেন জানানো হয় এবং কোন সংশোধনী না থাকায় সভায় সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদন করা হয়।		
২.	স্বহানীয় সরকার প্রকৌশল বিভাগঃ উপজেলা প্রকৌশলী সভায় জানান যে, স্বহানীয় সরকার প্রকৌশল অফিসরের অধীনে বাস্তবায়নধীন বিভিন্ন প্রকল্পের অগ্রগতি সম্পর্কে তিনি সভাকে অবহিত করেন।	সভায় আলোচনার পর নির্ধারিত সময়ের মধ্যে প্রকল্পের কাজ সম্পন্ন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রকৌশলী লোহাগাড়া, চট্টগ্রাম
৩.	জন্ম নিবন্ধন কার্যক্রমঃ উপজেলা নির্বাহী অফিসার সভায় জানান যে, অনলাইনে জন্ম নিবন্ধন চালু আছে। জন্মের ৪৫ দিনের মধ্যে অনলাইনে জন্ম নিবন্ধন করার জন্য সংশ্লিষ্ট প্রয়োজনীয় কাগজপত্রাদি নিয়ে ইউনিয়ন পরিষদে যোগাযোগ করার নিমিত্ত সকলকে পরামর্শ প্রদান করেন।	জন্ম নিবন্ধন কার্যক্রম নিয়মিত সতর্কতার সাথে সম্পন্ন করার জন্য সকল ইউপি চেয়ারম্যান প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।	চেয়ারম্যান সকল ইউপি, লোহাগাড়া।
৪.	ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের কার্যক্রমঃ উপজেলা নির্বাহী অফিসার ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের কার্যক্রম সঠিকভাবে পরিচালনা করা এবং ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টার হতে সরকারের সকল উন্নয়ন কার্যক্রম ফেসবুক তথা সামাজিক যোগাযোগের মাধ্যমে বহুল প্রচারের ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য সকল ইউপি চেয়ারম্যানকে অনুরোধ করেন।	ইউনিয়ন তথ্য সেবা কেন্দ্রের মাধ্যমে সরকারের উন্নয়ন কার্যক্রম বহুল প্রচারের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চেয়ারম্যান সকল ইউপি, লোহাগাড়া।
৫.	স্বাস্থ্য বিভাগঃ উপজেলা স্বাস্থ্য ও পঃ পঃ কর্মকর্তা সভায় জানান যে, টিকা প্রদানের কার্যক্রম চলছে, করোনার প্রকোপ কমে যাচ্ছে, তারপরও সকলকে সতর্ক থাকা, মাস্ক পড়া এবং সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে চলাচল করার নিমিত্ত উদ্বুদ্ধ করার জন্য সকল ইউপি চেয়ারম্যানকে অনুরোধ করেন।	মাস্ক পড়া এবং সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখার জন্য উদ্বুদ্ধ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চেয়ারম্যান সকল ইউপি, লোহাগাড়া
৬.	উপজেলা কৃষি বিভাগঃ উপজেলা কৃষি অফিসার সভায় জানান যে, ১১৬০৩ হেক্টর জমিতে আমনের চাষ হয়েছে। তিনি সভায় আরো জানান যে, অনুমোদিত সার ডিপারের বিভিন্ন স্থানে অবৈধভাবে সার বিক্রি করার অভিযোগ পাওয়া যাচ্ছে। তিনি আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের নিমিত্ত অবৈধ সার ডিপার এর নাম প্রেরণের জন্য সভায় অনুরোধ করেন।	সভায় আলোচনার পর অবৈধ সার ডিপার এর নাম উপজেলা কৃষি অফিসারের নিকট প্রেরণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চেয়ারম্যান সকল ইউপি, লোহাগাড়া
৭.	জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তরঃ সহকারী প্রকৌশলী (জনস্বাস্থ্য) সভায় জানান যে, গত বছরের বরাদ্দকৃত ২৩৪টি টিউবয়েল এর মধ্যে ১৪৮টি স্থাপন করা	সভায় আলোচনার পর ২০১৯-২০ অর্থ বছরে বরাদ্দকৃত সকল নলকূপ জবুর্নীতিভিত্তিক বসানোর কাজ সম্পন্ন	১ হকারী প্রকৌশলী(জনস্বাস্থ্য)



	হয়েছে, বাকীগুলো চলমান আছে। ঠিকাদারের কাজ ধীরগতির হওয়ায় ইতিমধ্যে ঠিকাদারকে জরুরীভিত্তিতে নির্ধারিত সময়ের মধ্যে শেষ করার জন্য তাগিদ দেয়া হয়েছে মর্মে সভায় জানান। গত বছরের বরাদ্দকৃত টিউবয়েলের কাজ যথাসময়ে সম্পূর্ণ না হলে সংশ্লিষ্ট ঠিকাদারের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার সভায় পরামর্শ প্রদান করেন এবং নির্মানাধীন আশ্রয়ণ প্রকল্পে জরুরীভিত্তিতে টিউবয়েল বসানোর জন্য অনুরোধ করেন।	কবাব সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং নির্মানাধীন আশ্রয়ণ প্রকল্পে জরুরীভিত্তিতে টিউবয়েল বসানোর সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	
৮.	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর উপজেলা যুব উন্নয়ন অফিসার সভায় জানান যে, মোট ঋণ তাহবিল ৩৩,১৮,৮০০/- (তেরিশ লক্ষ আটশ হাজার আটশত) টাকা। ঋণ বিতরণ-২,২২,৯৮,০০০/- আদায়ের হার ৯০%। চলতি অর্থ বছরে ঋণ ২৫ জনকে ঋণ বিতরণ-১০,০০০০০/-। চলতি অর্থ বছরে প্রশিক্ষণ-২২৭ জন। চলমান ঋণ আদায়ের হার ৯০%। যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের প্রশিক্ষণ কার্যক্রমসহ অন্যান্য কার্যক্রমে উপজেলা কমিটিকে সম্পূর্ণ করার জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার যুব উন্নয়ন অফিসারকে অনুরোধ করেন।	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের প্রশিক্ষণ কার্যক্রমসহ অন্যান্য কার্যক্রমে উপজেলা কমিটিকে সম্পূর্ণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, লোহাগাড়া।
৯.	আমার বাড়ী আমার প্রকল্পে প্রকল্প সমন্বয়কারী সভায় জানান যে, ৩২টি সমিতিতে ১৫ কোটি ০৮ লক্ষ টাকা ঋণ প্রদান করা হয়েছে, আদায়ের হার সন্তোষজনক, যারা খেলাপী তাদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেয়া হবে। মনিটরিং কমিটি/ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা প্রতি মাসে নিয়মিত করার জন্য উপজেলা নির্বাহী অফিসার পরামর্শ প্রদান করেন।	সভায় আলোচনার পর মনিটরিং কমিটি/ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা প্রতি মাসে নিয়মিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	প্রকল্প সমন্বয়কারী আমার বাড়ী আমার প্রকল্প
১০.	শ্রাব ও পুনর্বাসন বিভাগ উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা সভায় জানান যে, ২০২০-২০২১ অর্থ বছরে কাবিখা, টিআর এর বরাদ্দ পাওয়া গেছে, সকল ইউনিয়নে হতে প্রকল্প পাওয়া গেলে অনুমোদনের জন্য প্রেরণ করা হবে মর্মে সভায় জানান।	সভায় আলোচনার পর টিআর ও কাবিখা বরাদ্দের প্রকল্প আগামী ০৭ দিনের মধ্যে প্রদানের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চোরাবালিয়া সকল ইউপি
১১.	পল্লী বিদ্যুৎ ও ভিজিএম, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি সভায় জানান যে, বর্তমানে লোহাগাড়ায় কোন বিদ্যুৎ ঘাটতি নাই। নির্মানাধীন আশ্রয়ণ প্রকল্পে জরুরীভিত্তিতে বিদ্যুৎ সংযোগ প্রদান করার কাজ চলছে মর্মে তিনি সভায় জানান।	সভায় আলোচনার পর আশ্রয়ণ প্রকল্পে জরুরীভিত্তিতে বিদ্যুৎ সরবরাহ নিশ্চিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১. ভিজিএম, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, লোহাগাড়া
১২.	সমন্বয় বিভাগ উপজেলা সমন্বয় অফিসার সভায় জানান যে, আশ্রয়ণ প্রকল্পে ঋণ আদায়ের কাজ গঠিকভাবে চলছে, তাঁর বিভাগের অন্যান্য কার্যক্রমেও কোন সমস্যা নেই মর্মেও তিনি সভায় জানান।		
১৩.	সমাজসেবা বিভাগ উপজেলা সমাজসেবা অফিসার সভায় জানান যে, ২০২১-২০২২ অর্থবছরে সমাজসেবা অফিসের আওতায় প্রতিবন্ধীদের জন্য বরাদ্দ পাওয়া গেছে। প্রতিবন্ধীদের কার্ড তাঁর অফিস থেকে নিয়ে যাওয়ার জন্য তিনি সকল ইউপি চেয়ারম্যানকে অনুরোধ করেন।	সভায় আলোচনার পর উপজেলা সমাজসেবা অফিসার হতে প্রতিবন্ধী কার্ড সংগ্রহ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	চেয়ারম্যান সকল ইউপি
১৪.	বন বিভাগ রেশ অফিসার, পদুয়া সভায় জানান যে, অবৈধ করাত কলের বিরুদ্ধে অভিযান পরিচালনার জন্য	সভায় আলোচনার পর অবৈধ করাতকলের বিরুদ্ধে অভিযান	পদুয়া রেশ ও গ্রাম দক্ষিণ বন



উপজেলা প্রশাসনের সহযোগিতা আশ্রয় করেন।	পরিচালনা করার জন্য উপজেলা প্রশাসন কর্তৃক বরাদ্দকৃত সহযোগিতা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	বিভাগ
১৫. তথ্য আপা প্রকল্পঃ তথ্য আপা প্রকল্পের কর্মকর্তা সভায় জানান যে, তথ্য আপা প্রকল্পের আওতায় নিয়মিত উঠান বৈঠক চলবে। এছাড়া তথ্যসেবা প্রকল্পের আওতায় সমাজের অনগ্রসর নারীদেরকে প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা, স্বাক্ষরলাই হওয়ার বিভিন্ন তথ্য সংক্রান্ত সেবা প্রদান করা হয়েছে। আরো বেশী সংখ্যক নারী যাতে তথ্য আপা প্রকল্প অধিনে এসে সেবা গ্রহণ করেন তিনি এনিময়ে যত্ন প্রচারের জন্য সরকারের সহযোগিতা আশ্রয় করেন।	তথ্য আপা প্রকল্পের কার্যক্রম সম্পর্কে বহু প্রচারণার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সেয়ারমান সকল ইউপি
১৬. ইউজিডিপি প্রকল্পঃ উপজেলা প্রকৌশলী সভায় জানান যে, উপজেলা পরিচালন ও উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় ২০২০-২০২১ অর্থ বছরে নিম্নোক্ত প্রকল্পসমূহের কাজ তিকাদার কর্তৃক সম্পন্ন করা হয়েছে। বিধায় বিল প্রদানের জন্য অনুরোধ করেন। ১। উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ডোজিড-১৯ এর অতিজেন(১৫ শয্যাবিশিষ্ট) লাইন ব্যবস্থার কাজ ২। বিভিন্ন হাইস্কুলে (পরীক্ষা কেন্দ্র) হাই-লো বেঞ্চ সরবরাহ কাজ।	সভায় আলোচনার পর প্রকৃতিত প্রকল্পসমূহের বিল পরিশোধের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১. সেয়ারমান উপজেলা পরিষদ লোহাগাড়া ২. উপজেলা নির্বাহী অফিসার, লোহাগাড়া
১৭. বিস্মৃতিবি মুঃ উপজেলা পল্লী উন্নয়ন কর্মকর্তা সভায় জানান যে, পল্লী প্রশান্ত প্রকল্পের আওতায় ২,৮০,০০০/- টাকা অর্থ প্রদান করা হয়েছে, এছাড়াও চূর্ণাঙ্গতে আর একটি প্রকল্প হতে ৩,০০,০০০/- অর্থ প্রদান করা হয়েছে মর্মে তিনি সভায় জানান। তাঁর বিভাগের অন্যান্য কার্যক্রম সঠিকভাবে চলছে মর্মেও তিনি সভায় জানান।	সভায় আলোচনার অর্থ আদায় কার্যক্রম জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা পল্লী উন্নয়ন কর্মকর্তা, লোহাগাড়া
১৮. উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা বিভাগঃ উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসার সভায় জানান যে, চুনতিতে অবস্থিত মা ও শিশু হাসপাতাল শীঘ্রই চালু হবে। এছাড়াও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের নোবা কার্যক্রমে সহযোগিতা প্রদান করার জন্য তিনি সকল ইউপি চেয়ারম্যানকে অনুরোধ জ্ঞাপন করেন।	সভায় আলোচনার পর পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের সেবা কার্যক্রমে সহযোগিতা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সেয়ারমান সকল ইউপি
১৯. প্রাথমিক শিক্ষা বিভাগঃ উপজেলা শিক্ষা অফিসার সভায় জানান যে, সরকারী নির্দেশে প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ৫ম শ্রেণীতে প্রতিদিন এবং অন্যান্য শ্রেণীতে সাপ্তাহিকভাবে ক্লাস চলছে। প্রতিটি স্কুলে হাত ধোয়ার পাশাপাশি সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে সংশ্লিষ্ট সিলেবাসে শ্রেণী কার্যক্রম চলছে।	সভায় আলোচনার পর প্রাথমিক স্তরের শিক্ষার্থীদের সরকারী নির্দেশনা অনুযায়ী পাঠদানের বিষয়টি নিশ্চিত করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, লোহাগাড়া
২০. খাদ্য বিভাগঃ উপজেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক সভায় জানান যে, খাদ্য ওদ্রাঘের সামনের সড়কটি এলজিডিভির তিকাদার কর্তৃক খোঁড়াখুঁড়ির কারণে গরুর খাদ্য সাহায্যের চাল ওদ্রাঘে নেয়া যাচ্ছে না, তিনি এনিময়ে কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সভায় অনুরোধ করেন।	সভায় আলোচনার পর উক্ত খাদ্য সাহায্যের চাল ওদ্রাঘে নেয়ার জন্য সড়কটি গাড়ী চলাচল উপযোগী করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রকৌশলী লোহাগাড়া
২১. বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচী ও উন্নয়ন তহবিলের ২০২১-২২ সালের প্রকল্প অধীনে সভাপতি সভায় জানান যে, বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচীর ২০২১-২২ সালের নব্বই পাঠ্য তহবিল তিনি বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচী ও উন্নয়ন তহবিলের ২০২১-২২ সালের প্রকল্প অধীনে বরাদ্দ করেন (পরিচালনা)।	সভায় আলোচনার পর বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচী ও উন্নয়ন তহবিলের প্রকল্পসমূহ অনুমোদন করা হয় এবং টেন্ডার ও প্রকল্প কর্মসূচী মাধ্যমে বাস্তবায়নের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	উপজেলা প্রকৌশলী লোহাগাড়া



